



羅湖十四五對接北都 三大板塊拓深港合作

釋逾86萬平方米產業空間 聚焦消費金融先進製造業科創等領域



香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）香港「北部都會區」規劃出台，為深港合作提供更廣闊的空間，深圳方面正積極推動與香港的合作共建。12日，2021年羅湖區產業空間推介暨招商大會舉行，向來與香港聯繫緊密的羅湖區積極向港人港企拋出「橄欖枝」。羅湖區長范德繁透露，「十四五」期間將陸續釋放約800萬平方米產業空間，分布於八大重點板塊，其中三大板塊將成深港合作的重要平臺。

深南東-新秀片區

深南東一新秀片區重點打造深港科技服務合作區，打造優質生活圈，近兩年將新增產業空間27萬平方米，「十四五」將累計釋放產業面積33萬平方米。

羅湖三大深港合作板塊特色

深圳 羅湖區
火車站一口岸片區
香港

整理：香港文匯報
記者 李望賢

火車站一口岸片區是深港社會融合發展區核心區域，重點發展跨境消費、跨境金融，近兩年將新增產業空間12.4萬平方米，「十四五」將累計釋放產業面積24.8萬平方米。

蓮塘片區重點打造先進製造業協同發展集聚區，「十四五」將累計釋放產業面積29萬平方米。

吸引港式餐飲北上 米芝蓮主廚享人才待遇

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）為了強化深港合作，深圳羅湖一直着力提升城區的港式元素。在12日舉行的2021年羅湖區產業空間推介暨招商大會上，羅湖區委常委夏東表示，羅湖將在人民南商圈打造高端餐飲引領、特色餐飲集聚、港味濃厚的港式餐飲集聚區。「力爭到2025年，新引進米芝蓮餐飲5家，特色網紅港式餐廳10家，其他港資餐飲企業40家。」「只要在香港米芝蓮指南推薦餐廳裏擔任過行政主廚的人才，就可以認定為高層次人才，並享受人才扶持優惠政策」，他介紹。

探索融合發展區內「港人港稅」

羅湖針對香港特色餐飲、專業服務業、戰略新興產業、文化創意產業，推出了一攬子精準扶持措施，尤其是在特色餐飲方面，羅湖制定了優化餐飲業營商環境20條措施，針對商事主體性質、餐廳二次裝修報批

報建流程等諸多痛點，為港企推出全流程「保姆式」操作指引。

針對港青就業創新，羅湖專門出台了《深港口岸經濟帶羅湖先行區支持港澳專業人才創業就業發展及配套服務實施方案（試行）》，其中針對專業人才，羅湖不僅給予6萬元一次性生活補貼，還在子女教育、醫療服務和住房配套等方面給予支持。對於符合羅湖產業導向的就業者和創業者，經認定為羅湖菁英人才的，還將享受安家補貼、人才住房、創業支持等二十餘項專享服務。夏東透露，未來這項政策將在全區範圍的戰略性新興產業和未來產業中推廣實行，羅湖還將探索對在融合發展區內的香港居民實行「港人港稅」。

此外，羅湖還與德勤、普華永道等國際知名企業簽訂戰略合作框架協議，聯合打造「深港青年人才交流計劃」，為香港青年到羅湖工作、實習，提供一站式配套解決方案。



粵澳首個醫療培訓基地落戶橫琴

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）香港文匯報記者12日從橫琴粵澳深度合作區獲悉，累計超過4萬人次澳門居民在合作區享受醫療服務。而「琴澳醫療衛生培訓基地」新近落戶，成為合作區首個粵澳醫療綜合性技能培訓基地，助力粵港澳大灣區醫學人才培養。

橫琴粵澳深度合作區建設以來，民生融合發展迅速。據最新統計，393名澳門居民在橫琴簽訂門診統籌，累計超過4萬人次澳門居民在合作區享受醫療服務。今年1到10月，澳門居民在合作區公立醫療機構就診超1.8萬人次；其中10月澳門居民就醫1,668人次。

橫琴粵澳深度合作區透露，「琴澳醫療衛生培訓基地」新近落戶，成為合作區首個粵澳醫療綜合性技能和理論培訓基地。該基地將整合琴澳兩地重點醫療資源，面向粵澳兩地衛生領域專業人士開展臨床、護理、長者照護等多領域的理論和操作培訓課程及交流活動，幫助

更多澳門醫師熟悉內地醫師資格理論考試和技能操作，有助於澳門醫師擴大執業空間，助力合作區、粵港澳大灣區醫學人才培養。

同時，粵澳醫療執業資格互認在橫琴步伐加速。據最新統計，目前獲得短期行醫資格、在橫琴粵澳深度合作區執業



灣區高校將建網課資源共享平台

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）12日，2021年粵港澳大灣區高校在線開放課程聯盟年會在線上召開。來自粵港澳三地高校專家學者參加會議，共同探討大灣區高校線上課程合作。廣東省教育廳高教處處長姜琳表示，「十四五」期間，粵港澳大灣區高校在線開放課程聯盟將開發建設面向粵港澳全體高校、自主運營的課程資源共享平臺，引進、建設上線1,000門左右省級精品在線開放課程。她提出，廣東將致力構建灣區模式，打造灣區教育發展高地。

共享學分課規模化

作為粵港澳大灣區高校在線開放課程聯盟理事長，暨南大學副校長張榮華表示，聯盟與港澳高校的雙向交流日益頻繁。他介紹，聯盟已經聯合粵港澳3所

以上高校，建通識教育在線開放課程群。其中已有14所港澳高校參與項目申報，深化了灣區高校間的課程合作。對於粵港澳跨校學分課共享工作，張榮華表示，目前已經形成規模化的共享學分課應用實踐和相關教學模式。

港澳高校也分享網課教學應用與線上線下混合式教學改革的研究與探索。香港中文大學電子學習創新科技中心金國慶介紹，內容協作、知識傳授與交流是目前香港網課的最新發展方向。香港理工大學國際酒店管理碩士項目經理王宣介紹目前有關課程混合式教學設計及應用。

澳大學教與學優化中心（CTLE）主任王嘉祺與暨南大學人文學院副教授楊雨丹將聯袂分享粵—澳雙師聯合教學背景下的網課共享應用模式。據介紹，澳大學的「創意 Creativity」課程在聯盟開展共享學分課應用，暨南大學等高校的學生跨校選修，同時也跟隨本校教師開展創意實踐，學期末通過考核獲得學分，約700人通過線上+本校教師翻轉課堂的學習取得學分。